

(Haran береги)
75

ТЕЗИСЫ К ВСТРЕЧЕ С ГЛАВНЫМИ РЕДАКТОРАМИ ГАЗЕТ

1. Я разделяю вашу озабоченность состоянием взаимоотношений власти и прессы и, в частности, отношений Верховного Совета и его лидеров с прессой. Это болезни становления демократии. Это несовершенство нашей политической системы, продолжение политической борьбы.

2. Политическая борьба это нормально. Она есть и в зрелой демократии. Но вести ее нужно цивилизованными методами, а не окриком в адрес прессы.

3. Но в целом нужно сказать, что реальная свобода прессы будет достигнута, когда будут решены две проблемы- сформирован настоящий политический плюрализм и когда пресса сама обретет экономическую независимость. Без экономической самостоятельности, без опоры на крупные политические партии пресса будет зависеть от воли, а иногда от прихоти политических боссов.

4. Свою задачу как президент я вижу в том, чтобы по возможности сократить период перехода и защитить прессу на критических перекрестках демократической эволюции.

5. Я буду защищать прессу всеми доступными мне конституционными средствами и прежде всего, защищая доставшийся нам с таким трудом Закон о печати. Закон о печати я ни под каким давлением "не сдам".

6. Защищая прессу, я защищаю демократию, то есть исполняю свой конституционный долг. Уроки российской, а особенно советской истории слишком кровавы, чтобы забывать о них. Я высоко ценю роль прессы, которая открыла народу правду о нашей истории.

7. Эта правда, в частности, состоит в том, что в 1917 году большевики начали разгром политических партий и демонтаж российского плюрализма с разгрома прессы и введения цензуры. Тогда коммунисты не постыдились закрыть даже газету Максима Горького "Новая жизнь".

№5847

8. Тоталитаризм везде и всегда начинается с цензуры, с попытки зажать рот прессе. Как гарант демократических перемен, я не могу допустить, чтобы наше общество лишилось важнейшего критического механизма связи власти с массами. Настоящий политик не боится прессы. Свободной прессы боятся политики, бюрократы, временщики.

9. Я понимаю, что честной, качественной прессе сегодня трудно. Прессе нужна помощь. Именно помощь, а не мышеловка с кусочком сала. Мой Указ об экономической поддержке средств массовой информации исходит из такого понимания. Это не поощрение иждивенчества, а помощь прессе, которая только учится плавать в море свободного рынка. Президент не требует от вас политических реверансов или политической снисходительности за эту экономическую поддержку.

10. Единственная просьба, с которой я обращаюсь к вам как к главным редакторам, многие из которых избраны своими коллективами, это чтобы вы заботились о качестве своих газет, чтобы поднимали народ к политической культуре, а не опускали бы газеты до уровня политических обывателей.

11. Я против того, чтобы создавались какие-либо надзирающие органы над прессой или телевидением. Хватит нам надзорителей в виде Агитпропа или Отдела информации ЦК КПСС. Над главным редактором должна быть лишь одна высшая инстанция - интересы России. И я бы добавил - собственная совесть и честь.

12. *Следующий*

Сегодня пресса много пишет о том, какую Россию мы потеряли. В последнее время по этому поводу проливается много слез. Я не против историзма в оценках. Но мы должны учитывать и состояние нашего общества. Сегодня человека, который страдает, который боится рынка, который теряет привычные ориентиры, очень легко столкнуть в ностальгию по прошлому. Неокоммунисты уже пользуются этим, утверждая, что прошлое России - это светлое царство коммунизма во главе с КПСС. Должна ли пресса взирать на это явление со своего Олимпа?

13. Вспомните немецкие газеты времен Эрхарда, когда Германия выходила из кризиса. Посмотрите, как ведет себя американская пресса,

когда речь идет о стратегических интересах США. В критические моменты национальной истории настоящая демократическая пресса становится катализатором национальной солидарности.

14. Президент в своих усилиях вытащить Россию из тоталитарного болота не может обойтись без поддержки демократической прессы. Сегодня мне многие говорят - надо создавать президентскую прессу, президентские газеты, президентское телевидение. Я против этого, я на это не пойду. Мне не нужны карманные газеты и главные редактора с прогибом спины. Лакействующая пресса нужна только слабому лидеру.

15. Я против пропагандистских кампаний в духе Суслова. Но общество оценило бы усилия прессы по организации общенациональной солидарности во имя будущей России. Во имя России, которую мы ОБРЕТАЕМ. Это Россия без страха, без груза тоталитаризма, без цензуры, без иждивенчества.

16. У Булата Окуджавы в одной из песен есть прекрасные слова - "возьмемся за руки, друзья, чтоб не пропасть по одиночке". Я приглашаю вас к этому жесту национальной солидарности. Спасибо за внимание. Теперь готов выслушать вас.

N5847

11-1-69

78

Тезисы к встрече Президента с журналистами

30 ноября 1992г.

1 В обществе перед съездом много спекуляций, недопонимания. В том числе и относительно действий президента. Хочу, чтобы в этот ответственный для судьбы России момент между нами была ясность.

2. Демократия, реформы находятся на критическом этапе. Они нуждаются в защите. И со стороны президента и со стороны демократической российской прессы.

3 Журналисты-демократы являются одним из важных резервов президента в борьбе с силами коммунистического номенклатурного реванша. Потребуется ваша массированная поддержка моей позиции на съезда.

4.Вы люди опытные в политике и,надеюсь, понимаете, что президенту в эти предсъездовские дни приходится действовать в крайне сложном политическом контексте, маневрировать.

5. Главное спасти реформы, правительство Гайдара.

6. При этом не хочу допустить ни нарушения Конституции, ни взлома хрупкого гражданского мира.

7. Упреки, что со стороны президента началось наступление на гласность не обоснованы. Речь идет о тактических ходах. Гласности угрожают другие силы. Вы их знаете лучше меня. Со стороны президента не допущу отказа от гласности, нарушений Закона о печати.

8. Важно, чтобы и со стороны средств массовой информации была высокая ответственность. Вы понимаете, что в раскаленной обстановке межнациональных конфликтов и повышенной нервозности общества одно неаккуратное, несбалансированное слово, оброненное в Москве отзывается выстрелами и кровью на периферии. Я не против правды. Но нам нужна правда помноженная на ответственность. В этом смысл демократии.

9. Теперь об отставке Егора Владимировича Яковлева. Я понимаю причины беспокойства. Готов по мужски принять некоторые из упреков в части формы и меры моей реакции. Оценил личную сдержанность Егора Владимировича Яковлева.

10. Но реакция прессы в целом мне кажется неадекватной. Вместо глубокого анализа ситуации, попыток понять, почему президент предпринял те или иные шаги, в том числе и кадровые- преобладает испуг и даже растерянность. Президента обвиняют чуть ли не в диктаторских намерениях.

11. Со всей ответственностью заявляю, что тактика президента состоит именно в том, чтобы не допустить диктатуры, в том числе диктатуры Советов. Диктатура Советов- это конец свободы печати.

12. Передайте вашим коллегам, всем журналистам, что у них нет повода подозревать президента. Видит бог, я защищал и буду защищать прессу. Вспомните мою реакцию на события в "Московском комсомольце", вокруг "Известий".

13. Не мыслю себе демократических реформ без поддержки демократической прессы. Давайте не паниковать, не искать мнимых опасностей и подвохов со стороны президента. Нужно видеть реальных политических союзников и реальных противников. И с этим пониманием вместе идти на съезд.

N5847

Дополнение к тезисам

(К подведению итогов)

- События, связанные с попытками ограничения свободы печати, направлены именно против **независимых, свободных, демократических** средств массовой информации. Они сегодня, пожалуй, одно из самых сильных препятствий на пути тех, кто желает реванша и прежде всего потому, что говорят и умеют говорить правду. Поэтому мы не имеем права не защитить их - не только отдельные органы печати, но ^и ~~саму~~ атмосферу свободы.

- Момент выбран не случайно:

Первое. В обществе появилась определенная усталость от крайне болезненных реформ.

Второе. Идет консолидация консервативных сил. Причем стремятся как бы **психологически подчинить себе людей**, произвести впечатление неодолимой силы.

Третье. Определенная часть демократических средств массовой информации, журналистов, публицистов переживает как бы мировоззренческий кризис, растерянность перед жесткой реальностью реформ. В жизни все оказалось более тяжелым, более грубым. Цена, которую пришлось платить народу за переход к нормальному состоянию жизни, оказалась более тяжелой, чем думалось. Выяснилось, что говорить о реформах легче и комфортнее, чем делать.

В результате всего этого грань между теми, кто поддерживает реформы, хотя, конечно, и критически, и теми, кто находится в оппозиции к реформам оказалась размыта.

Широко распространилась позиция большого дистанцирования от реформ, холодного стороннего наблюдения за тем, что происходит в России.

Четвертое. Сыграло свою роль и то, что демократическая пресса оказалась несколько ослаблена внутренними противоречиями, определенной разобщенностью.

- Считаю, что сорвать наступление на свободу печати, гласность мы можем и должны. Силы для этого есть. Не сомневаюсь, что победа будет на нашей стороне. Но важно из всего этого извлечь уроки, чтобы уберечь себя от подобных прецедентов в будущем:

- главное условие нашей силы - это поддержка читателей. И если в публикациях, передачах будут больше думать о них, помогать им пережить это трудное время, укреплять дух, помогать найти новое место в меняющейся жизни и укреплять гражданский мир, тогда читатели и зрители не дадут вас в обиду;

- нужно скорее преодолеть возникшую разобщенность, тем более, что нередко она просто искусственна. И, конечно, использовать свои возможности, чтобы помочь консолидации демократического движения;

- профессионализм. Его пока не хватает. Нужно самим давать как можно меньше поводов для насоков со стороны оппозиции. Надо держать высокий стандарт культуры.

- Наступательность и бескомпромиссность в отношениях с "непримиримой оппозицией". Люди должны знать, кто есть кто, каковы истинные цели этой оппозиции, как они работают, каковы методы. Это элементарные вещи. Нужен рентгеновский снимок этой оппозиции.

Без вашей помощи нам с этой задачей не справиться. В отношениях с оппозицией все должно строиться на основе закона, но недопустимо и заигрывание.

- Принципиально важно, чтобы демократическая пресса заняла ясную, четкую позицию по отношению к реформам. Сегодня нейтральность, неясность, размытость позиции наносит больший вред, чем четкая оппозиция.

25 MAR 1996 * X(5847

**Список участников встречи Президента с группой главных
редакторов**

30 ноября 1992 г.

- 1.Беляев Альберт Андреевич (Культура)
- 2.Голембиовский Игорь Нестерович (Известия)
- 3.Полторанин Михаил Никифорович
- 4.Потапов Александр Серафимович (Труд)
- 5.Попцов Олег Максимович (Российское телевидение)
- 6.Старков Владислав Андреевич (Аргументы и факты)
- 7.Фронин Владислав Александрович (Комсомольская правда)
- 8.Яковлев Егор Владимирович

N 5844

1. В ходе преобразования Гостелерадио ССР в Российскую телерадиокомпанию по приказу Е.Яковлева было уволено около трех тысяч человек (в последствии все попавшие в суд были восстановлены на работе). Однако в настоящее время численность компании больше, чем до реорганизации.

2. Только на деньги компании в этом году Е.Яковлев выезжал за границу 12 раз. Еще несколько поездок было осуществлено за счет приглашающей стороны.

3. В коммерческую структуру "ТР-пресса" компания "Останкино" вложила особняк на Володарского, 1, оценив его по символической цене в 2 млн. рублей, и новое полиграфическое оборудование стоимостью в 2 млн. немецких марок (физические лица-учредители из руководства внесли, в основном, "интеллектуальный вклад" и стали совладельцами всего уставного фонда). Эти 2 млн. марок были выделены Правительством специально на обновление видеотехники компании, которая действительно находится в катастрофическом состоянии. Таким образом, правительственные деньги были истрачены не по назначению и, более того, ушли в коммерческую структуру.

4. Различные коммерческие структуры (например, "Тайр", "ТСН", "Колокол-ТВ"), в которых участвует и руководство компании , присваивают прибыль от работ, выполненных на оборудовании Государственной компании и завладели значительной частью эфирного времени. Этим созданы благоприятная обстановка для получения нелегальных доходов, в том числе значительных сумм наличных денег за рекламные материалы.

5. Анализ Информационно-аналитического центра Администрации программ компании показал их недопустимо низкий профессиональный уровень и ясно выраженную очернительно-критиканскую направленность на фоне засилья низкопробной рекламы.

Смирнов
Мужчина

N 5847